

## 乌克兰常驻国际原子能机构代表团的信函

- 2024年6月28日，秘书处收到乌克兰常驻国际原子能机构代表团的普通照会。
- 谨此按请求分发该普通照会，以通告全体会员国。



## 乌克兰常驻维也纳国际组织代表团

编号：4131/35-197-88528

维也纳  
国际原子能机构  
秘书处

乌克兰常驻维也纳国际组织代表团向国际原子能机构（原子能机构）秘书处致意，并谨通报如下。

2022年3月2日，在为解决乌克兰局势对安全、安保和保障的影响而召开的原子能机构理事会会议上，原子能机构总干事拉斐尔·马里亚诺·格罗西概述了核安全和核安保七个不可或缺的支柱。七个支柱如下：

1. 设施（无论是反应堆、燃料池，还是放射性废物贮存库）的物理完整性必须得到维护。
2. 所有安全和安保系统及设备必须在任何时候都能充分发挥功能。
3. 运行人员必须能够履行其安全和安保职责，并有能力在没有不适当压力的情况下作出决定。
4. 所有核场址都必须有电网提供的有保障的厂外电力供应。
5. 必须有不间断的后勤供应链和往返于场址的交通运输。
6. 必须有有效的厂内和厂外辐射监测系统以及应急准备和响应措施。
7. 必须与监管机构和其他方面保持着可靠的通讯。

第七个支柱强调与国家监管当局（就扎波里日亚核电厂而言，与乌克兰国家核监管监察局）保持可靠通讯的重要性。这种通讯可确保对任何核安全和核安保问题的监管监督及迅速响应。

总干事在其报告中记述了扎波里日亚核电厂通讯状况的恶化。

随着在扎波里日亚核电厂场址的俄罗斯人员数量的增加以及所宣布的指挥权变更，状况进一步恶化。自2022年3月4日以来，乌克兰一直没有对扎波里日亚核电厂场址上的设施实施过任何监管检查，到2022年11月，该电厂与乌克兰国家核监管监察局之间的通讯严重恶化（GOV/2022/66号文件第53段）。

截至 2023 年 5 月，原子能机构扎波里日亚支援工作组确认，自 2022 年 11 月以来，扎波里日亚核电站和乌克兰国家核监管监察局之间没有任何正式通讯。扎波里日亚支援工作组在连接移动电话网络方面遇到了挑战，并且互联网经常中断，这使通讯更加复杂（GOV/2023/30 号文件第 55 段）。

当前形势依然严峻。截至总干事的最新报告，扎波里日亚核电站和乌克兰国家核监管监察局之间的正式通讯尚未恢复。扎波里日亚核电站继续就厂外供电相关事宜与乌克兰电网运营者联系（GOV/2024/30 号文件第段 80 段）。

造成通讯中断的根本原因是俄罗斯对乌克兰扎波里日亚核电站的侵略和占领。俄罗斯在扎波里日亚核电站的存在和对其控制直接导致了与乌克兰国家核监管监察局通讯线路的中断。

应乌克兰请求设立原子能机构扎波里日亚核电站工作组是解决这些问题的关键一步。工作组的目的是监测实际情况，进行定期观察，并为直接的技术讨论和咨询建立通讯渠道。

然而，尽管做出了这些努力，俄罗斯的行动始终在破坏可靠通信这一支柱。扎波里日亚核电站仍与乌克兰监管当局隔绝，这严重影响了其核安全和核安保。

完全由于俄罗斯对乌克兰扎波里日亚核电站的侵略和占领所造成的可靠通信的缺失，正在极大地威胁和危及着该电厂。这使得乌克兰国家核监管监察局无法进行检查、执行法规和迅速应对任何安全问题。

这种隔绝增加了事故风险，削弱了有效管理紧急情况的能力。随着扎波里日亚核电站继续在这种条件下运行，发生灾难性核事件的可能性增加，给乌克兰、更广泛地区以及以外地区带来严重风险。

恢复并保持扎波里日亚核电站与乌克兰国家核监管监察局之间畅通可靠的通讯渠道对于确保核安全和核安保的最高标准得到遵守至关重要。要解决这一问题，就必须从根本原因上解决：结束俄罗斯的占领，恢复乌克兰对扎波里日亚核电站的控制。

乌克兰常驻代表团请国际原子能机构秘书处尽快将本普通照会作为《情况通报》分发原子能机构全体成员国。

乌克兰常驻维也纳国际组织代表团借此机会再次向国际原子能机构秘书处致以最崇高的敬意。

[印章]

2024 年 6 月 28 日·维也纳